

# 牢牢守住水源保护红线

访哈尔滨市道里区群力街道办事处段河长孟宪恩

□本报记者 韩波

“松花江第一、第二水源地都坐落在群力街道办事处辖区内，牢牢守住水源保护红线，确保城市饮水安全，是我们的使命与责任。”哈尔滨市道里区群力街道办事处党工委书记、河长孟宪恩站在堤顶路上，面对绵延5.1公里的开阔沿岸滩涂，神情凝重地对记者说。

河长制落实以来，孟宪恩做的第一件事，就是深刻分析这片滩涂湿地生态环境保护所面临的问题。孟宪恩对记者说，群力街道办事处辖区松花江水域保护红线区域，必须严格依据国家及省市水源地保护相关条例进行高标准的水生态保护。但是，由于2008年松花江堤向南移至现在的堤顶路，辖区内三个村屯的7300亩耕地，部分承包鱼塘成为沿岸滩涂的一部分。在耕地未征收的情况下，既要按照《农村土地承包法》维护农民耕种的合法权益，又要按照《中华人民共和国水污染防治法》的规定，对滩涂地上物提出严格标准。

“统筹几部法规的严格界定，坚持问题导向，我们打出了水生态治理与保护的组合拳。”孟宪恩告诉记者，年初以来，他们强力拆除沿岸滩涂地上物3700平方米，其

中包括棚室等农用设施、耕地看护房、私建滥建房屋等。特别为农民讲明了防洪法的相关规定，避免棚室、看护房等农用设施阻碍行洪。同时，清理鱼塘5万平方米，目前，这片邻近市区、曾经深受垂钓者青睐的鱼塘密集区域，已经全面实现禁养，为饮用水源地生态红线管控提供了有力支撑。他们还为农民规划出7300亩农田的种植方式，并告知每一个种植户，要按照水源地生态保护要求，禁用化肥农药、禁种高科作物、禁搞棚室种植，并尽量保证种植的作物有一定的观赏性。今年道里区政府还以每亩补贴800元的方式，引导沿江200亩土地种植极具观赏性的植物，既美化了江岸环境，又保证了农民收入。孟宪恩说，在沿岸滩涂耕地全部征收之前，他们将逐步扩大景观植物种植面积。

守护水源地环境，事关国计民生。在孟宪恩带领下，群力街道办事处14名河长、5名河段长、5名志愿河长共同进行每日巡河工作，河长制落实以来，巡河人次共520次，并宣传动员辖区居民及农户共同参与到水环境治理中来，共同爱护母亲河，守护城市饮水安全。

松花江哈尔滨市道里区群力街道办事处段河长孟宪恩。 本报记者 蒋国红摄



2018松花江·我是河长大型融媒体系列报道 ⑯

## 大庆市大力推进中央环保督察反馈问题整改

本报讯(吴殿峰 记者王彦)日前，大庆市委书记韩立华先后深入西水源、南二水源、杏二水源等饮用水地下水源地调研并现场办公。大庆市要求，要深学笃用习近平生态文明思想，坚决打好污染防治攻坚战，深入贯彻落实党中央第三环境保护督察组对黑龙江省开展“回头看”工作动员会精神，加快推进中央环保督察反馈大庆市问题整改落实，逐步替换地下水水源，确保百姓饮水安全。

为切实做好“回头看”迎检工作，大庆市制定了《大庆市迎接中央第三环境保护督察组“回头看”迎检工作方案》。

《方案》要求，要强化思想认识，提高政治站位。各县区、有关部门和国有企业要准确领会中央环境保护督察制度是习近平生态文明思想的重要内涵，认真整改中央环境保护督察反馈的各类问题，推动全市生态文明建设和生态环境保护工作水平不断提升。

为推动中央环保督察反馈意见整改，做好“回头看”期间交办问题的办理工作，大庆市还制定出台了《大庆市党政领导干部生态环境损害责任追究工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》指出，要建立健全生态环境和资源损害责任追究机

制，严肃查处各级政府、各部门及其工作人员在环境和资源保护工作中存在的问题，具体为：对违背科学发展要求、造成资源环境生态严重破坏的责任人实行终身追责；对不顾生态环境和资源盲目决策、抓生态环境和资源保护工作不力、导致严重后果的，严肃追究有关人员领导责任；对履职不力、监管不严、失职渎职的，依法依纪追究监管责任；对中央环保督察反馈意见整改不力及损害生态环境和资源的人和事，一经发现，坚决从速从严追究责任。

为确保整改到位，大庆市制定了包

保体系，从“属地、属事”出发确定主办单位，涉及多个县(区)或部门的，确定一个牵头主办单位。主办单位是县(区)的，按照“谁联系、谁包保”原则，由所联系的市领导负责包保；主办单位是市直部门的，按照“谁分管、谁包保”原则，由分管市领导负责包保。市包保领导负责联系、指导、督促主办单位，传导压力、落靠责任，协调解决具体问题，确保整改任务按时按质完成。

据了解，截至6月11日，大庆市共收到转交案件线索11批次、共116件，其中重点案件45件。

## 中央第三环境保护督察组向我省移交1260件信访问题线索

本报讯(吴殿峰 记者王彦)记者从黑龙江省中央环境保护督察整改工作领导小组获悉，截至6月12日20时，我省共接收中央第三环境保护督察组移交信访问题线索12批次，共1260件，其中重点信访问题线索277件。

按地域划分，1260件信访问题线索中，哈尔滨市640件，齐齐哈尔市122件，牡丹江市47件，佳木斯市42件，大庆市

144件，鸡西市34件，双鸭山市22件，伊春市29件，七台河市27件，鹤岗市16件，黑河市10件，绥化市73件，大兴安岭地区6件，农垦总局30件，森工总局17件，省水利厅3件，哈尔滨铁路局10件，哈牡哈佳铁路客运专线有限责任公司2件，省畜牧兽医局1件，省民政厅1件，省司法厅1件。各市地各部门案件数量含一案多转案件。

| 中央第三环境保护督察组信访问题线索移交情况 |         |
|-----------------------|---------|
| 地区单位                  | 移交情况(件) |
| 哈尔滨市                  | 640     |
| 齐齐哈尔市                 | 122     |
| 牡丹江市                  | 47      |
| 佳木斯市                  | 42      |
| 大庆市                   | 144     |
| 鸡西市                   | 34      |
| 双鸭山市                  | 22      |
| 伊春市                   | 29      |
| 七台河市                  | 27      |
| 鹤岗市                   | 16      |
| 黑河市                   | 10      |
| 合计                    | 1260    |

(各市地各部门案件数量含一案多转案件)

## 重点信访问题33件办结 30件问责机制已启动

(上接第一版)调查结果：据了解，该信访反映的是五星村村民陈某某与富海镇五星村委会签订的草原承包合同，在今年3月19日，鉴于案件已涉嫌破坏草原，乌裕尔河自然保护区管理局即将此案件移交给富裕县公安局侦查，信访举报问题基本属实。

2017年10月，乌裕尔河自然保护区管理处接到举报，立即派人赶赴现场，经核实是有人在马某某承包范围内作业，作业面积31.6公顷，其中20.3公顷为豆茬地，11.3公顷是草地，保护区管理处立即停止了其作业行为，要

求恢复原状。2018年6月2日接到举报受理事项后，3日富裕县组织多部门到现场核查。目前，该地没有耕种。在今年3月19日，鉴于案件已涉嫌破坏草原，乌裕尔河自然保护区管理局即将此案件移交给富裕县公安局侦查，信访举报问题基本属实。

对举报马某某破坏该草原中的90多公顷面问题，经现场确认，在马某某合同范围内的作业面积为31.6公顷。此案公安部门已立案侦查，待公安部门对此案侦破后，对涉案人员依法查处，追究相关责任人责任。

### 中央环保督察组值班电话

值班电话:0451-84010912 受理时间:8:00~20:00

邮政信箱:哈尔滨市第450号邮政专用信箱

## 中央环保督察“回头看”在龙江

## 我省高考成绩24日公布 25日开始填报志愿

本报13日讯(赵一诺 记者衣春翔 韩雪)13日，省招考院发布信息，我省2018年高考公布成绩及填报志愿时间确定，24日省招考院将通过黑龙江招生考试信息港([www.lzk.hl.cn](http://www.lzk.hl.cn))以及各市(行署)、县(市、区)招考办发布高考成绩，25日开始，考生可登录黑龙江省招生考试信息港，按照相关填报说明填报志愿。

省招考院工作人员介绍，我省高考成

绩公布后采取网上填报志愿方式，分三次填报高考志愿。第一次为25日9时至7月12日12时，填报文史类和理工类提前批次录取的高校和专业志愿，参加高校自主选拔录取(含高校专项计划)、高水平艺术团、高水平运动队测试合格的考生在特殊类型招生录取院校志愿栏中填报志愿。第三次为7月31日9时至8月4日12时，填报文史类和理工类本科第三批次、高职(专科)提前批次(不含黑龙江公安警官职业学院)、普通高职(专

科)批次和艺术、体育类高职(专科)批次录取的高校和专业志愿。

省招考院工作人员提醒，每批次所设志愿投档结束后，高校未完成的招生计划由省招考院在黑龙江省招生考试信息港网站上公布并公开征集志愿，考生登录网站查询后，未被录取且成绩(含照顾政策分)达到征集志愿分数线的考生，在规定的时间内凭密码填报征集志愿。

## 我省打击整治非法社会组织专项行动取得阶段性成果

(上接第一版)在初步掌握非法社会组织情况的基础上迅速行动，公布了一批涉嫌非法社会组织名单，取缔一批非法社会组织，并对一批情节严重的非法社会组织予以立案调查，截至目前，已公布非法社会组织名单11家，其中省社会组织管理局公告了4家；取缔、劝散、责令解散非法社会

组织15家；约谈、引导社会组织7家。为推动专项行动取得更大进展，省民政厅要求各地民政部门按照国家民政部要求，针对非法社会组织活动的性质分类整治、因案施策。对于开展有益活动的，可积极引导，条件具备的依法予以登记；对于活动较少且没有明显社会危害的，要

求其自行解散；对于活动轻微违法的，在法治教育后视情予以劝散或取缔；对于活动有较大社会危害的，要坚决取缔，依法严惩。同时，要进一步强化源头治理，广泛发动社会力量共同参与，不给非法社会组织提供空间和机会，还要主动做好宣传引导工作，为合法合规的社会组织生存发

展提供良好环境。

据悉，全省在民政部门依法登记的社会组织已达16597家，在助力全省经济建设、完善社会治理中发挥了重要作用，为此，省民政厅号召广大有能力为龙江发展建设服务、有意愿成立社会组织的申请人，要依法到民政部门注册登记，依规开展活动。

## 贾玉梅会见莫斯科大学代表团

本报13日讯(记者郭铭华)13日晚，省委常委、副省长贾玉梅在哈尔滨会见了莫斯科国立罗蒙诺索夫大学代表团一行。

贾玉梅对莫斯科国立罗蒙诺索夫大学副校长卡尔塔娃带领代表团来访表示欢迎。她说，近年来，中俄人文合作蓬勃发展，势头强劲，特别是在黑龙江省委省政府的高度关注和积极推动下，黑龙江省对俄教育合作发展迅速，成果丰硕。莫斯科国立罗蒙诺索夫大学师资实力雄厚，以高精尖的学术成果驰名世界。希望莫斯科国立罗蒙诺索夫大学与黑龙江省高校加大对国际青年

人才的培养力度，为中俄青年交流创造更多机会。同时，希望双方充分借助刚刚在哈尔滨成立的中俄国际交流中心这一平台，开展联合办学、学术交流等全方位、多层次的合作。

卡尔塔娃表示，莫斯科国立罗蒙诺索夫大学与黑龙江省的合作潜力巨大，愿意通过不断探索，加强双方深度交流合作，为增进两国人民友谊、实现共同发展做出更多的贡献。

## 省人大常委会举行专题辅导讲座

本报13日讯(记者谭湘竹)13日下午，省人大常委会邀请中共中央委员、全国人大常委会副秘书长信春鹰，作题为《深入学习贯彻党的十九大精神，健全人民当家作主制度体系》的专题辅导讲座。

省人大常委会副主任胡亚枫，秘书长王柏青参加讲座。副主任范宏主持讲座。

信春鹰是我国知名法学家，有着深厚的法治理论功底和丰富的法治实践经验。辅导讲座以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，围绕深入学习贯彻党的十九大精神，健全人民当家作主制度体系，发展社会主义民主政治，坚持全面依法治国等方面，就加强人大立法与监督工作，推进国家治理体系和治理能力现代化等重大理论和实践问题，深入讲解了人民代表大会制度、人大立法、监督工作在国家治理体系中的地位和作用。

与会人员一致表示，要把专题辅导内容与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、推进“法治黑龙江”建设、依法履职尽责结合起来，做好新时代人大工作。

我省部分五级人大代表和各市(地)人大常委会(工委)主任及人事委(办)主任、省人大常委会机关干部参加专题辅导讲座。

## 毕宝文会见韩国忠清南道代表团

本报13日讯(记者孙佳薇)13日晚，副省长毕宝文在哈尔滨国际会议中心会见了韩国忠清南道国际关系咨询大使赵健天一行。

毕宝文对客人的到访表示热烈欢迎。在简要介绍黑龙江省情后，他说，黑龙江省与忠清南道交流开始较早，随着两省正式缔结友好省道关系，双方在农业、人文等领域交流不断扩

大，并取得了可喜成果。当前，黑龙江省正主动对接国家“一带一路”倡议，我们愿与韩国各地方政府共享机遇，希望两省道密切高层之间的联系，积极开展农业领域合作。同时，推进文化、体育、青少年等多领域的交流，不断提高双方互利合作水平。

赵健天表示，愿意借此机会与黑龙江省在农产品深加工和农业种植等方面深入探讨，加深合作，实现双方共同发展。

## 刘忻会见泰国北榄府代表团

本报13日讯(记者薛立伟)13日晚，副省长刘忻在哈尔滨会见了由泰国北榄府副尹卡姆尔·迟恩煌率领的代表团一行。

刘忻对代表团的到来表示欢迎，并简要介绍了我省省情。他说，黑龙江省是农业大省，地域广阔，物产丰富，具有森林、湿地等独特自然资源，农业、旅游产业发展互补性较强，文化、教育优势明显，航天、航空等方面

实力雄厚。泰国北榄府与黑龙江历来交往密切，有过多次合作。希望双方充分发挥自身优势，在农业、旅游、文化、科技、教育等领域加强交流与合作，实现互利共赢。

卡姆尔·迟恩煌表示，北榄府与黑龙江具有良好的合作基础，希望双方继续在诸多领域开展经贸交流，夯实合作基础，促进双方合作关系稳步推进。

## 首届龙商国际联盟峰会 在哈尔滨举行

本报讯(记者孙佳薇)“百所千院地携手共促龙江经济振兴——首届龙商国际联盟峰会”于6月13日至15日在哈尔滨市举行。100余位来自全球的龙商国际联盟会领袖与中国科学院、省科学院100多家研究院所的科技精英汇聚一堂，共同构建龙江地科技创新共同体，共促龙江振兴大业。

龙商国际联盟是在省委省政府的领导和支持下，由国内外黑龙江商会及国内外黑龙江籍企业家自发组织的非官方社会组织。该联盟每年举办一届领袖峰会。本

届峰会将举办一场主题为“中国科学院走进龙江”高端知识产权培训会；发布四个中国科学院和省科学院前沿科技发展态势报告及相关领域科技成果推介；签署四项战略合作备忘录和协议；一批著名学者将在“龙归松江，科创未来”高峰论坛上作主题报告；100多家研究院所与联盟商会企业对口交流；推介最新可转化科研成果561项，其中中科院509项，省科学院52项；推介1000项中国科学院高价值专利，涵盖中国科学院大部分重点研究领域。

## 龙商国际联盟科技服务中心落户省科技大厦

本报13日讯(记者彭溢)13日，龙商国际联盟与省内多个创新联盟及科研院所省科技大厦举办“企结盟高峰论坛”。会上，省科技服务业联盟与龙商国际联盟举行签约仪式，双方将携手打造“龙商国际联盟科技服务平台”，共同搭建龙商国际联盟科技创新服务平台，打造科技协同创新高地、科技成果转化高地及全球龙商创新服务高地，助力龙江经济转型升级。

据悉，龙商国际联盟科技服务中心分为线上一平台——龙商国际联盟科技创新服务平台，线下一窗口——龙商之家创新服务窗口，平台和窗口将为全球有志回乡创新创业的黑龙江籍商人提供最贴

心的创新创业服务，包括科技成果转化、知识产权服务、项目投融资、企业设立分支机构、本地资源对接等，并定期举办各类培训、高峰论坛及学术交流活动。通过招商引资、科技合作、引进专家、引进人才、引进科技成果等方式，将省科技大厦打造成龙商人的综合服务示范窗口。

论坛上，龙商国际联盟、省科技服务业联盟、省孵化器联盟、省卫星